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2-1-1 家庭教育融入各學習領域並運用相關補充教材或學習單 

南投縣信義鄉雙龍國民小學 107 學年度第二學期一年級【領域融入】 

家庭教育教學活動設計 

主題名稱 做自己的主人 

學校 
南投縣信義鄉 

雙龍國民小學 
設計者 林紹瑜 老師 

參考資料 

1.隆．克拉克（民93）。優秀是教出來的。臺北市：雅言

文化。2. 鄭繼超（民92）。孩子就該這樣教。臺北市：

婦女與生活社。 

2.李國銘（民93）。小不點兒快長大。臺北市：世界宗教

博物館。 

3.洪蘭（民93）。讓孩子的大腦動起來──最科學的聰明

育兒法。臺北市：信誼基金會。  

年級 一年級 

人數 12 人 

節數 4 節(160 分鐘) 

設計理念 

透過討論讓學生學習規畫自己的生活，計畫安排該做的事情。並能具體實踐執行自

己規劃的活動，並分享表達自己生活規劃。 

 

學生先備

知能分析 

 1.兒童已能體會自己分內該做的事，並身體力行；能分享自己在團體中與他人相處的

經驗。本冊將引領兒童能保持個人儀容的整潔；能維護班級的整潔與秩序；能維護學校

的整潔與秩序。  

2.兒童已能與他人分享自己的生活；具備基本的生活自理能力。本冊將引導兒童知道哪

些是自己分內該做的事，並努力完成；學會安排適合自己的生活作息。   

 

教學資源 

㈠洪蘭（民 93）。讓孩子的大腦動起來──最科學的聰明育兒法。臺北市：信誼基金會。 

㈡蔡穎卿、翁樂旂（民 98）。寫給孩子的工作日記。臺北市：時報出版。 

 

教學方法 

討論發表 

口頭發表 

活動參與 

態度評量 

 

對應家庭教育指標 
九年一貫／高中能力指標 

II-2-1-1 建立良好的家庭生活習慣（生涯 1-1-1） 

II-2-1-2 參與家務工作 

II-2-2-1 瞭解並實踐家務技巧 

II-2-2-2 規劃、執行與檢討自己的生活作息安排 

 

1-1-3 體會自己分內該做的事，並身體力行。 

【環境教育】 

1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事

物。 

【生涯發展教育】 

1-1-1 養成良好的個人習慣與態度。 
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教學架構與安排 

以架構圖或表格概述整體的教學規劃，如： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子題名稱 節數 教   學   重   點 

活動2  我可以做得好 

 

 

2 1.教師告訴兒童：為了避免時間的浪費，可以事

先進行時間的規畫。 

2.教師發下教師手冊「我的時間披蕯」學習單或

空白紙張，讓兒童練習規畫。 

3.教師請兒童分享「我的時間披蕯圖」實踐的情

況： 

(1)自己應該做的事都做到了嗎？有遇到什麼困

難嗎？有哪些地方需要再調整呢？ 

(2)想一想，是不是隨時想做任何事都可以呢？

為什麼？ 

4.請兒童思考：進行完活動後，作息有規畫和沒

有規畫有什麼不同？ 
 

指標 

對應 
教   學   活   動 時間 

教學 

資源 
教學評量 

 

 

 

 

II-2

-1-2

參與

家務

工作 

 

 

 活動一： 

第一節 

壹、 準備活動 

  教師引導兒童並討論學童放學回家後的情形。 

1.回到家中應該做哪些事？ 

2.有哪些事情是該做的是而且都有做到? 

3.有哪些事情是應該做的事而沒有做到呢？ 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論題卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭討論

個人表達 

 

 

 

 

 

單元二   

做自己的主人 

活動1   

生活萬花筒 

活動2  

 我可以做得好 
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  為什麼？ 

4.如果我們沒有做該做的事情會造成什麼影響？ 

5.回家後你覺得你會先做什麼呢？為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II-2

-1-1

建立

良好

的家

庭生

活習

慣

（生

涯

1-1-

1） 

 

 

 

 

 

 

 

 

II-2

-2-1

瞭解

並實

踐家

務技

巧 

 

 

 

 

貳、發展活動 

一、引起動機 

（一）「時間旅行箱」繪本分享 

    這個故事內容是說從前有一個叫做查理的男

孩，他過著很好但不夠完美的生活。「我要去週遊時

間，直到找到完美。我要把所有時間都花在完美上。」

查理把自己所有的時間都打好包，出發去尋找更好的

方法來用掉這些時間，通過這本書，可以讓孩子學會

合理規劃自己的時間。 

（二）繪本討論 

討論時間規劃的重要性，學會分辨事情的先後順

序，學習如何分配自己的時間？ 

 

二、發展活動 

(一)回想放學後的時間管理 

1.請兒童拿出一張空白紙張，並在紙上寫出：從昨

天放學後到晚上睡覺前，你做了哪些事？依照時

間先後順序寫出 6～7項。 

2.教師提問讓兒童發表： 

⑴做什麼事花的時間最多？做功課花了多少時

間？看電視花了多少時間？晚上超過 10 點睡覺

的舉手？有沒有做什麼特別的活動？ 

⑵對於自己昨天一天的時間安排覺得滿意嗎？為

什麼？教師可提問如下： 

為什麼有些人很快就可以做完功課？有些

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽學習 

思考討論 

口頭表達 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II-2

-2-2

規

劃、

執行

與檢

討自

己的

生活

作息

安排 

 

人卻要花很多時間才能完成？ 

你花在看電視的時間有多少？ 

大家放學後主要的活動有哪些？ 

別人有哪些特別的作息安排？ 

(二)統整歸納時間管理的方法 

1.每個人的時間規畫不一定都相同，根據自己和家人  

  的生活習慣與需要做安排。 

2.規畫時要安排優先順序，並想想該做的事都排進去 

  了嗎？是否可行？執行時是否會有困難？ 

3.完成後，依照規畫來安排活動和時間。 

(三)時間比薩餅 

1.教師影印並發下「我的時間披薩」學習單或空白紙

張，讓兒童練習規畫時間。 

2.今天起，按照自己安排的順序做做看，下次上課時，

告訴大家你的新發現。 

3.將兒童規畫、實踐後的時間披薩圖張貼出來，讓大 

家互相觀摩，鼓勵學童能有三天以上的時間可以依 

照規畫作息並記錄。 

4.鼓勵兒童做時間的主人，應有自信也有能力去支配

時間，而不要被時間追著跑。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單或

空白紙張 

 

 

 

 

 

 

踴躍發表 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

參、綜合活動 

教師請學童分享實踐的情況。 

1.自己應該做的事都做到了嗎？有遇到什麼困難

嗎？有哪些地方需要再調整呢？ 

2.想一想，是不是隨時想做任何事都可以呢？為什

麼？ 

3.做完活動也聽完同學的分享後，你有什麼發現
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呢？ 

4.進行完活動後，想一想，作息有規畫和沒有規畫

時有什麼不同？ 
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南投縣信義鄉雙龍國民小學 107 學年度第二學期二年級【綜合領域融入】 

家庭教育教學活動設計 

任教 

學校 

南投縣信義鄉

雙龍國小 

任教 

班級 
二年甲班 

任教 

教師 
徐碧昭 

教學 

領域 
綜合活動 

教材 

來源 

康軒版國小 

二下第四冊 

教學 

時間 
三節課,共 120 分鐘 

教學 

進度 

第四單元:愛護環境我最行 

活動一:讓環境更美好 

單元目標 

1. 認識資源回收再利用與綠色生活的意義。 

2. 發現環保活動對環境的影響並實踐環保行動。 

3. 發現生活中的環境問題並提出改善的方法。 

4. 針對綠色生活行動進行檢核並提出自己的看法。 

 

教學目標 

1. 認識資源回收與環保活動的意義。 

2. 發現實施環保活動前後環境的改變。 

3. 養成願意進行環保活動的態度。 

教學活動流程 

一.探索與實作： 

1.教師引導兒童發表:在生活中所製造的垃圾,有哪些是可以回收再利用的資源?可以怎麼 

  做呢? 

2.教師針對兒童提出的垃圾分類方式，引導兒童認識生活中常見的資源回收做法，並提醒 

  兒童:做資源回收時，要注意沖洗、壓扁、正確分類三步驟。 

3.請兒童試著將生活中可以回收的資源再利用，並和同學分享心得。 

4. 教師提醒兒童:進行資源回收在利用時，處理方式要先得到家長的同意。 

 

—第一節完— 

 

二.討論與省思： 

1.教師引導兒童思考:除了將資源回收再利用之外，還做過哪些和保護環境有關的活動? 

  請和大家分享。 

2.想一想，為什麼要有這些環保活動呢? 

3.教師鼓勵兒童參與環保活動，重視環境議題。 

 

—第二節完— 

 



 7 

三.回饋與統整： 

1. 教師引導兒童分享:執行環境保護活動前後，你有哪些不同的想法?你還能做哪些事， 

  讓環境變得更好呢?請分享你的想法和心得。 

2.教師總結:實際執行環保活動之後，可以了解到環境保護的重要，以及維持大自然不被 

  破壞有多不容易，所以每個人都應該從自身及居家環境的維護做起。 

 

—第三節完— 
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南投縣信義鄉雙龍國民小學 107 年度第二學期年級【綜合領域融入】 

家庭教育教學活動設計 

主題名稱 大家做家事 學校 雙龍國民小學 

年級 三年級 人數 9 人 節數 一節 40 分 設計者 曾芝慧 

設計理念 

 由於目前父母對於小孩過度保護與竉愛，導致孩子們對於身為家中一份子的認知及應

負責任不足，甚至一些簡單的生活事物還没辦法自理，希望藉由家庭教育的實施，使孩

子們認清家庭生活中的所有事項，思考自己能自我負責及應該做哪些事，學習如何照顧

自己，並協助分擔家中事務，養成學童動手做的習慣。  

學生先備知

能分析 

1.知道家庭中所有成員。 

2.認識自己在家庭中的角色。 

3.瞭解家庭生活中所有的各項事物及負責人員。 

4.認識日常生活的工具與用品及其使用方法。 

教學資源 日常生活的工具與用品 

教學方法 教師講授、實作演練 

教學設計流程 

教學目標 教   學   活   動 時間 教學資源 教學評量 

1.能說出周

遭和自己

有關的人

事物 

2.能學會如

何照顧自

己。 

3.能建立正

確的生活

態度及習

慣。 

4.能適時分

擔家務，減

輕父母負

擔。 

 活動一： 

一、準備活動 

老師：準備各種生活用具，如水桶、抹布、垃

圾桶、垃圾袋、餐具、掃把、拖把、畚

斗。 

同學：1.思考並記錄周遭和自己有關的人。 

2.觀察家人的生活。 

 

二、發展活動 

1.請同學說明周遭和自己有關的人有哪些？ 

2.請同學發表自己每天從起床到睡覺，要做的

事情有哪些？ 

3.依照情境，請同學表演從起床到睡覺時，自

己應做到的事項。 

4.請同學演練各種生活用具的正確使用方法。 

5.請同學發表自己可以幇父母做哪些家事？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

5 分 

 

 

10 分 

 

10 分 

 

10 分 
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雙龍國小四年級家庭教育 

教學設計主題 家庭休閒趣 

適用年級 四年級  教學節數 共 2節 

教學目標 

1. 分享和家人一起參與過的休閒活動。 

2. 蒐集各式休閒活動並找出適合和家人一起進行的活動。 

3. 和家人共同規劃並進行家庭休閒活動。 

4. 省思參與休閒活動的心得並發表感想。 

相關能力指標 教 學 設 計 流 程  
時間 

（分） 
教學資源 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

語文： 

B-1-1、B-1-2 

C-1-2、C-2-1 

C-2-3、C-2-4  

綜合： 

2-1-2、1-2-1、

1-2-2、 

2-3-1、2-3-3 

4-1-2、4-2-2 

4-2-3 

健康與體育： 

活動ㄧ：色彩遊戲 

第一節  

※事前準備： 

   師：每生兩張長條紙。教師可以請學生將 B4 or A3

圖畫紙對折割開後用膠帶連接。（未來數學將學

習時間數列問題，故以長條紙，紙條最好以 1*24

或 2*12 方式呈現，教師也可以用圓形，時間餡

餅方式呈現） 

   生：彩色筆八支 

     （由老師或學生自行決定色彩數，一種色彩代表

一種事 情，以 5~10 為佳） 

※ 引起動機： 

教師提問：週休二日或放學回家最常做的活動是什

麼？是爸媽安排的還是自己想做的？ 

※ 主要活動說明： 

（一）設計說明： 

1 格子數代表時間的切割、劃分，色彩代表事情、

活動 

2 由老師引導學生將格子與色彩的關係轉換成時間

與活 動作息的關係。 

紙張一：格子數多於色彩（表示同一件事情可以在不同

時段進行） 

（二）討論與實作活動： 

師：一天中會從事哪些活動？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

25 

 

 

 

 

 

長條紙（或圓

形紙） 

 

彩色筆 

 

 

 

 

色彩遊戲範

本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

設計操作 

發表 

觀察 
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1-1-4、6-1-2 

6-1-1、6-2-1 

6-2-2、6-2-4 

6-2-5 

社會： 

3-2-1、5-2-1 

8-2-1 

藝術與人文： 

1-2-1、1-2-5 

兩性議題： 

1-2-1、1-1-2 

1-2-5、1-2-6 

3-2-1 

家政議題： 

3-2-3、3-2-6 

4-2-2、4-2-6 

生涯議題： 

3-2-1 

生活管理： 

3-3-2、4-2-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

師：有這麼多事要做，如何規畫安排才能把每件

事做好？ 

紙張一範本說明：（時間具有可切割性）  

睡覺（註明時間） 做功課 運

動 

看課外

書 

睡

覺 

做功課 運動 睡覺 

紙張二：格子數少於色彩（表示同一時段可以做不同事

情）  

（三 ）討論與實作活動： 

師：曾經有同一個時間做兩件事的經驗嗎？ 

師：可以舉出實際的例子嗎？ 

師：所有的活動都可以這樣安排在同一時段進行

嗎？ 

師：哪些事可以安排在同一時間同時進行？哪些

事不行？為什麼？ 

紙張二範本說明：時間的融合性 

做家事、聽音樂 做功課 運動 

看電視、做瑜珈 玩 休息 

 

 

活動二：做時間的主人 

 

第二節 

※事前準備： 

生：請每生最好能戴手錶，另外教室需有時鐘以利

無手錶的學生實際的活動進行 

（一）實作活動 

      請學生依據設計規劃進行活動，教師從旁觀察指

導。 

（二）反省與檢討： 

師：是否完全依計畫進行？ 

師：有沒有受到他人的影響？而改變原有的計畫？ 

師：當別人正在活動或玩耍時，心裏的感覺是？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

20 
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語文： 

B-1-1、B-1-2 

C-1-2、C-2-1 

C-2-3、C-2-4 

 

 

 

師：完全依計畫行事？心情？ 

師：未完成任務？心情？ 

（有效的安排時間，可以讓生活變得更有意義、不會   

漫無頭緒毫無目標） 

 

※ （教師亦可以此討論問題另做學習單） 

 

 

 

 

 

 

 

（時間放大

鏡）學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

設計操作 
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觀察 
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南投縣信義鄉雙龍國民小學 107 年度第 2學期 5年級【綜合活動領域融

入】 

家庭教育教學活動設計 

主題名稱 綜合活動領域 
學校 雙龍國小 

設計者 曾敏雲老師 

教學單元 互動調色盤 年級 五年級 

教學資源 
 

電腦、投影機、公視影片、ppt 人數 10 

融入議題   家庭教育 

教學日期  108 年 4 月 30 日 教學時間 共 1節 40 分 

教  學  重  點 

能力指標 2-3-3 覺察家人的生活方式，分享改善與家人相處的經驗。 

教學目標 1. 分享和家人互動的經驗。 

2. 了解單向溝通與雙向溝通的差異。 

3. 觀察與家人相處時可改進的情形，並以具體行動改進。 

4. 歸納互動的技巧並實踐。 

 教   學   活   動 教學評量 

教 

學 

流 

程 

貳、 準備活動 

準備電腦、投影機、公視影片、ppt 

合作參與及口頭報告 
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教 

學 

流 

程 

 

貳、發展活動  

一、引起動機 

請兒童分享和家人相處過程中，有哪些事情需要溝通?你

曾經和家人溝通?偷通的成效如何呢? 

二、發展活動 

（活動一）愛呷 

1. 觀賞影片: 感動 99 愛呷 

2. 體驗活動:教師給予兩個完全不同的劇情，請學生依

指示上台透過行動劇將其呈現出來。 

3. 和全班分享分別體驗兩個活動時，你有甚麼不同的

感受。 

4. 引導學生省思，如果再發生類似情形，會用甚麼方

式與家人溝通。 

（活動二）家的魔力 

1. 觀賞影片:感動 99 家的魔力 

2. 利用提問引導學生了解溝通模式，在影片中運用了

那些溝通方法?請學生分享印象最深刻的內容，想一

想，互動時有哪些可以改進的地方? 

3. 引導學生省思，想一想與家人互動時，除了注意口

語溝通的方式外，還有哪些互動的技巧呢? 

4. 歸納與家人互動的技巧。 

三、統整活動 

總結:觀察或記錄自己與家人互動的經驗，並依照家人的

反應，隨時調整互動方式，學習嘗試布圖的互動方法，

營造更和諧的家庭生活。 

 

~~~課程結束~~~ 
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南投縣信義鄉雙龍國民小學 107 年度第 2學期六年級【綜合活動領域

融入】 

家庭教育教學活動設計 

主題名稱 家庭教育~我的家庭「變奏曲」 
學校 雙龍國小 

設計者 徐瑞玲 

主題說明 
探索家庭生活問題，探討如何避免其對個人的不良影響並

覺察如何解決問題及作決定。 

年級 六年級 

人數 7 

節數 2 

活動目標 
1.了解自身家庭變化的因素及能收集家庭各種可能變化的因素。 

2.面對問題能以多元角度切入，以不同面向進行思考。 

教   學   活   動 

第一節 

一、教學準備： 

課前準備： 

1.請同學先去收集「家庭變化」的可能因素有哪些？內容可由親朋好友、新聞媒體、報章雜誌、上

網資訊等管道得到資料。 

2.各組準備一張淡色系半開海報紙及彩色筆一盒，學生每人一張四開圖畫紙。 

3.將討論或查到的家庭變化的資料，貼在四開圖畫紙的一半，並指導學生在資料上畫重點及畫邊框

裝飾(可配合美勞課或綜合課教學)。 

 

二、主要活動： 

【引起動機】 

教師先歸納幾項學生收集到的「家庭變化」因素談起，並舉小強例子討論。 

[舉例]小強擁有一個幸福美滿的家庭，有一天…父母突然告訴小強家裡出事了，請就以下兩種情

境，假設你是小強，面臨家庭生活中的變化會帶給你哪些影響？ 

※情境一：母親因為外婆生病，必須長期到鄉下照顧外婆，這件事又將為你的生活帶來什麼影響？ 

※情境二：父親最近失業了，而且又有卡債問題，這件事將為你帶來什麼影響？ 

【發展活動】小組討論情境一、二的結果寫在海報紙上進行分享，先進行小組工作分配，時間控制，

及秩序控制，教師巡視其間時，可就問題加以提示及引導。 

一、我是小管家婆/公 

教師提問：請各小組針對情境一的問題，以家務分工方向進行討論(如早上起床沒人叫，家事要和

爸爸分工，三餐要吃外食，要學會洗衣服，照顧弟妹，作業沒人幫忙檢查…) 。 

二、我是小小財務部長 

教師提問：請各小組針對情境二的問題，以財務收支方向進行討論(如補習費和生活開銷增加了，

必須縮衣節食度日，就食衣住行上的改變來談) 。 

三、心得分享：請各組將別組講過的項目打勾，上臺報告時，就別組未說到的部份報告，以縮短報

告時間。 

【統整與總結】 
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教師提問：面對這些變化時，你會怎麼做？想想看身為家裡一份子的你，你還可以做什麼？我們下

節課討論。（教師統整：要讓學生了解到，不管大人做出什麼決定，或是突然發生什麼變化，我們

只能面對現實不能逃避，更不要責怪自己。） 

 

 

第二節 

【引起動機】 

延伸上一節課，老師就上節課小組討論結果給予提示，再就解決的方法進行下列討論。 

【發展活動】問題討論：將上次討論分類寫在黑板上針對上述討論結果，依自己的能力與時間討論

出可行的方案。 

一、家務分工方向 

教師舉例：功課做完後，可以幫忙洗碗，整理家務(拖地、掃地、倒垃圾)，把衣服分類好丟入洗衣

機，摺疊衣服及棉被，幫弟妹檢查功課，晚餐自理，書包整理好，鬧鐘設定，餵寵物，澆花，切水

果，清理房間，幫忙家中生意…。 

二、財務收支方向 

教師舉例：開始收支記帳，對於零用錢支出有規畫，收集折價卷及拍賣消息，玩樂找不花錢的場合，

收集發票對獎，做手工藝品，領獎學金，買二手貨或共用用品，上網幫忙查工作機會…。 

 

三、綜合活動    

統整指導 

針對學生提出的可行方案，整理出依學生能力能做到的方法，指導學生完成學習單一。 

【統整與總結】 

教師統整：讓學生了解到自己有能力幫助家裡做哪些事，建立「把自己照顧好」的觀念，就是學生

當下最重要的學習與任務。 

 

 

 

 

 


